
MEMORIA STRĂZILOR - STRADA MARCHIDAN 
DIN ORAŞUL BOTOŞANI 

VIOLET A DAMASCHIN 

Una din străzile oraşului ce-şi păstrează numele neschimbat de mai 
bine de un secol este strada Marchian. 

Deşi ll.rhicunoscută de localnici prin situarea ei într-o poziţie ultra
centrală, această stradă - prin numele ei - mai ridică şi astăzi multe 
semne de întrebare, atât pentru botoşăneni, cât - mai ales - pentru 
eţ!i care ne vizitează oraşul. Pentru toţi cei interesaţi, în rândurile ce 
urmează voi încerca să ristpesc nedumerirea ·existentă, .folosind - în 
egală măsură - memoria documentelor şi studiile elaborate de cei care 
s-au ocupat de trecutul istoric al urbei botoşărene . 

. Vom porni incursiunea noastră de la începutul organizării orăşe
neşti, deci, de când satul cu. meşteşuguri înfloritoare, dezvoltat pe lângă 
un vechi loc de schimb, a primit de la domnie privilegiul autonomiei ad
ministrative şi al drepturilor de târg. Nicolae Iorga situează acest moment 
abia în prima jumătate a secolului al XVI-lea, în timpul domni·ei lui Pe
tru Rareş 1. Această ipoteză a stat în picioare mult timp, fiind preluată 
de autorii primelor studii monografice ale ora.şului 2. Ea este, însă, infir
mată de mai multe izvoare3, între care menţionăm scrisoarea lui Petru 
Şchiopu, (datată 8 ian. 1579), adresată negustorilor din Liov, unde se 
cuprinde afirmaţia că cel mai vechi iarmaroc din Moldova se ţinea la 
Botoşani. Mai recent, istoricii epocii moderne şi contemporane, Victor C. 
Nădejde şi Constantin C. Giurescu recunosc existenţa târgului Botoşani
lor, a cărui început îl plasează la o dată - în orice caz - anterioară în
temeierii statului moldovean independent. 

N. Iorga, Drumuri şi oraşe din Homânia, ediţia ::1 II -a. Editura Librăriei Pavel 
Suru, Bucureşti, p. 152. "Era odată aici numai ~atul botoşănenilor, adică al celor 
ce se trăgeau din ,.moşul" Botăş şi aveau în seama lor .. moşia'· acestuia. Din acest 
sat s-au făcut apoi mahal;;lele târgului ceva mai nou, deşi destul de vechi şi el". 

2 Artur Gorovei. Monografia oraşului Botoşani, Ediţia Primăriei ele Botoşani -
Tiberiu Crudu, Botoşanii In 1932, Liga Culturală ·· ·· secţia Botoşani, p. 2. 

3 Letopiseţul anonim al Moldovei (copie a letopiseţului scris la curtea lui Ştefan 
cel Mare), "In anul 6947 (1439) noiembrie 28. e~u venit tătarii şi au prădat până 
la Botosani". 
- Grigore Ureche, I.etopiseţul Ţării Moldovei, aceeaşi menţiune. 
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Confruntând a<:este izvoare documentare cu rezultatele ultimelor cer
cetări arheologice, ajungem la concluzia că strada Marchian făcea parte 
ciin inima târgului, adică din part;;>a cea mai veche, ce s-a închegat la 
intersecţia unor căi de tranzit de primă importanţă din evul mediu. Dru
mul spre Suceava avea o altă orientare decât cea actuală, urmând - 'in 
linii mari - traseul străzilor Marchian, Sfântu Dumitru (Maxim Gorki) 
şi Agafton (George Enes<:u). Ca vechime a.cest drum datează din a doua 
jumătate a sec. al XIV-lea, din perioada de înflorire a comerţului 'intre 
oraşele hanseatice şi cetăţile genoveze de la Chilia, Cetatea Albă şi Cri
n,eia. 

Adăugând acestor izvoare (documentare, arheologice) şi pe cele car
tografice (planşe, schiţe, hărţi), să compunem o imagine a străzii Mar
chian în sec. al XIX-lea. Plecând din nucleul târgului vechi, de la Far
macia Gorgias (azi Magazinul Botoşani) până la intersecţia cu strada 
Cuza-Vodă se întindea o reţea de dughene pe parter cu arcade. In încă
peri înşirate una după alta, în continuarea dughenii de la stradă, se aflau 
locuinţele meşteşugarilor şi negustorilor. Aici, săpăturile arheologice din 
anii 1976-1977, conduse până la 10 m adâncime au s<:os la iveală o 
reţea de pivniţe boltite semicilindric, dispuse pe mai multe nivele, exe
cutate din piatră r.. 

In continuarea străzii, până la intersecţia cu b-dul Mihai Eminescu 
se întindea zona de reşedinţă, unde casele cu arhitectură tt·adiţională erau 
situate intr-o curte cu livadă. Această frumuseţe vegetală - ce a dat 
oraşului un farmec aparte - a luminat şi trista copilărie a lui Nicolae 
Iorga, păstrând-o în memorie pentru totdeauna : "Grădinile de flori din 
fat,:ă, al căror dor, în oraşe ingrămădite, banal croite după acelaşi plan, 
purtat elin ţară Îr.J. ţară, l"-am dus toată viaţa urmărit de miresmele lor, 
pe când albine îngreuiate de nectar îmi bâzâiau la urechi şi toate culorile 
curcubeului îmi joacă înaintea vrăjiţilor ochi întorşi departe în urmă" 5. 

Cu începere elin prima jumătate a sec. al XIX-lea, ca urmare a con
centrării familiilor boiereşti în oraş, se vor produce transformări în as
pectul arhitectonic al oraşului. Noile clădiri ce se construiesc sunt exem
plare reprezentative pentru evoluţia curentelor artistice europene. Două 
dintre ele se păstrează pe strada Marchian. 

Prima este casa Garabet Ciolac, construcţie cu arhitectură roman
tică cu trei terase, din care una semicilindrică închisă. Construită pe la 
1850, de meşteri probabil străini, îşi păstrează forma originală. Intre 
anii 1950-1980, a funcţionat aici Policlinica de adulţi. 

Puţin mai sus (în curtea Spitalului judeţean) se afla casa Sofian
Arapu, datând dinainte de anul 1850, transformată pe la 1900, este o re
şedinţă cu parter, cu arcade, decorul cu basoreliefuri şi statui în firide, 
;n stil ec!ectic de şcoală franceză. 

4 Eugenia Greceanu, Ansamblul urban medie~.;nl Botoşani, Bucureşti, 1981, p. 
7-53. 
- Al. Păunescu, P. Şil.durschi, V. Chirica, Hepertoriu! arlleologic al judeţului 
Botoşani, vol I, Bucureşti. Hl76, p. 53. 

5 N. Iorga, O viaţă rte om ~a cum a fost, Editura Minerva, Bucureşti, 19'1'2, 
p. 24 şi 29. 
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Din cele expuse pana acum reiese că nici vechimea străzii, mc1 în
semnătatea căii de tranzit în care se încadra, nici arhitectura clădirilor 
ei nu au legătură cu numele ce i s-a dat. Acesta se naşte odată cu înche
ierea unui testament, la 14 ianuarie 1864. Actul poartă semnătura arhie
reului Marchian Folescu, care, săvârşind un act de binefacere, lasă toată 
averea sa spre a se întrebuinţa pentru fondarea unui edificiu care să 
servească drept şcoală publică in Botoşani. 

De la încheierea testamentului şi până la ridicarea clădirii ce urma 
să poarte numele donatorului - au trecut câţiva ani, timp în care s-au 
realizat o serie de demersuri, constând în : rapoarte, decizii, referate, 
încheiate la forurile locale (primărie, prefectură, tribunal), cât şi la nivel 
central, respectiv Ministerul Cultelor şi al Instrucţiunii publice. 

Pentru început s-a procedat la găsirea unui loc potrivit, cu poziţie 
favorabilă ridicării unui edificiu cu asemenea destinaţie. S-a hotărât 
cumpărarea locului din imediata apropiere a Bisericii Sf. Dimitrie, loc 
provenit din donaţia soţilor Elena şi Costea Leonard din Botoşani, care 
1-au cedat susnumitei biserici în anul 1774. 

Prin adresa nr. 2535 din 6 iunie 1868, primăria oraşului înaintează 
Ministerului de Interne un raport prin care se aduce la cunoştinţă hotă
rârea forului local în legătură cu execuţia testamentară a lui Marchian 
Folescu ş1 se solicită aprobarea. Alte două acte ministeriale poartă sem
nătura lui I. C. Brătianu, ministru secretar de stat la departamentul de 
Interne. Dosarul donaţiei Marchian mai cuprinde : actul de vânzare-cum
p<':irare a locului, hotarnica încheiată după măsurătorile inginerului Ludvic 
Udrischi, adresa Primăriei de Botoşani cu nr. 3368, conţinând votul Con~ 
siliului comunal pentru ridicarea şcolii, precum şi decretul regal semnat 
de Carol I, publicat în Monitorul oficial, nr. 59, anul 1870, martie 25. 

La data de 12 august 1868 a avut loc turnarea fundaţiei şi implanta
rea a două inscripţii în care se menţiona numele lui Carol I, numele 
donatorului, al prefectului de district, G. Hasnaş, al preşedintelui Con
siliului g€neral, M. Horreto, al primarului, C. Placa, şi al executorului tes
tam€ntar, Dimitrie Cristea. Totul s-a petrecut în prezenţa autorităţilor 
locale şi a unui numeros public. Aceeaşi atmosferă sărbătorească a avut 
loc şi la inaugurarea şcolii, €V€niment petrecut la 25 septembri€ 1869, 
când s-au rostit mai multe discursuri în car€ numele donatorului a fost 
amintit de mai multe ori, iar fapta sa ridicată in slavă. 

Pe parcursul celor şapte decenii de existenţă (fiind distrusă în timpul 
unui bombardament din timpul celui de-al doilea război mondial) mai 
multe generaţii de elevi au primit aici cea dintâi învăţătură. Printre 
aceştia se numără şi marele savant Nicolae Iorga, din a cărui operă cităm: 
",n fundul unei pieţi largi şi goale, o clădire frumoasă, cu faţadă seve
ră ( ... ). E şcoala Marchian, darul arhiereului Marchian Folescu, care a 
închinat toată averea sa pentru a se fac€ acest lăcaş, cu săli mari, lumi
noase, bine împărţite, în care desigur călugărul fără copii ar fi dorit 
şi puţină din cea mai clară şi mai sfântă lumină : a sufletelor. Dar în 
acea după-amiază, când porţile de la casa cucoanei Marghioalei Vâzdo-
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gesei s-au dat la o parte pentru ieşirea timidă, dacă nu îngrozită, a celor 
cind ani ai mei, cărora până atunci nu le vorbise de şcoală decât Champ
fleury ... " 6. 

De numele Şcolii Marchian se leagă şi prima statuie a lui Mihai 
Eminescu. Comandat la Paris, bustul în bronz -realizat în urma contri
buţiei băneşti a studenţilor din Iaşi şi Bucureşti - a fost instalat, în 
anul 189~, în faţa acestei şcoli, unde va rămâne până în anul 1932, când 
va fi mutat în Parcul Eminescu. 

In perioada interbelică, documentele de arhivă ale oraşului Boto
_şani menţionează în mai multe rânduri numele Şcolii Marchian. Intre anii 
1923 şi 1934, aici funcţionează redacţia şi administraţia primei reviste a 
Asociaţiei învăţătorilor botoşăneni. 

lncă din anul 1922, la această şcoală a luat fiinţă o bibliotecă, ali
mentată cu cărţi şi fonduri de către elevi. După şase ani de funcţionare 
număra 419 volume şi au fost satisfăcute 2 237 cereri de carte. 

Tot aici, începând cu anul 1931, era expus un mic fond documentar 
pe care Revista şcolii, generoasă, îl prezenta sub numele de Muzeul 
Nicolae Iorga de la Şcoala Marchian. 

Astăzi, din păcate, mai toate cele relatate până acum se păstrează 
doar în memoria documentelor. In urma demolărilor masive - care au 
indus şi o parte din centrul vechi - aspectul străzii de care ne'-am 
ocupat s-a schimbat mult. Arhitectura mod0rnă a luat locul vechilor 
clădiri, cu excepţia celor două exemplare - declarate monumente de 
arhitectură -, care, frumos restaurate, se pot admira şi astăzi, la care 
se adaugă, în mod fericit, numele străzii - ce se vrea o reparaţie mo
rală care să perpetueze în timp memoria ctitorului de şcoală Marchian 
Folescu. 

6 Ibidem. 
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